

# ДЕРБЕНТСКИЕ ИЗВЕСТИЯ



РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

12+

№74 (10907) ВТОРНИК, 1 ОКТЯБРЯ 2024 года

Учредитель: администрация МР «Дербентский район»

ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

## Мавсум Рагимов встретился с участником СВО

Глава Дербентского района Мавсум Рагимов встретился с начальником медицинского отряда, подполковником Магомедкеримом Мирзоевым, анестезиологом-реаниматологом, уроженцем села Сабнова, который в настоящее время находится в краткосрочном отпуске.



На встрече глава района подробно рассказал о работе, проводимой муниципалитетом в рамках помощи семьям участников специальной военной операции, а также о мерах, направленных на экономическое развитие района.

В ходе беседы Мавсум Рагимов также поинтересовался подробностями разговора с Верховным главнокомандующим Владимиром Путиным.

Магомедкерим Мирзоев поделился впечатлениями о ночном

дежурстве, во время которого он оказывал экстренную помощь тяжело раненому солдату, пострадавшему при отражении огня со стороны украинских боевиков на передовой. Неожиданный звонок по специальной связи застал Мирзоева за работой. Как оказалось, Президент страны решил узнать о состоянии раненых бойцов, их нуждах в медицинском и имущественном обеспечении, а также о быте и жизни военнослужащих. Отдельно Верховный Главнокомандующий подчеркнул важность мнения военврача, после чего Мирзоев рассказал о своих корнях из Дагестана, что было встречено положительно: Владимир Путин отметил отвагу дагестанцев.

В завершение встречи Мавсум Рагимов выразил благодарность Магомедкериму за неоценимую службу и поддержку, оказанную в зоне специальной военной операции, подчеркнув важность его работы по спасению жизней защитников. Он пожелал подполковнику скорейшего возвращения домой, отметив значимость его вклада в общее дело.

ОСЕННИЙ ПРИЗЫВ

## Обсудили актуальные вопросы

Разият АСЛАНБЕКОВА, фото Арифа ГУСЕЙНОВА

29 сентября, в актовом зале администрации Дербентского района, в ходе инструкторско-методического сбора обсудили вопросы призывной кампании, которая начнется 1 октября и продлится до 31 декабря 2024 года.



В нем приняли участие заместитель главы Садир Эмиргамзаев, военный комиссар по городам Дербент, Дагестанские Огни и Дербентскому району Фарид Мусаев, главы сельских и городских поселений, а также сотрудники ВУС.

Участники мероприятия обсудили вопросы сотрудничества военкоматов с другими госорганами в сфере подготовки молодежи к военной службе, а также проблемы, связанные с поиском граждан, уклоняющихся от воинского учета и призыва.

Кроме того, в ходе совещания подведены итоги весеннего призыва в 2024 году и поставлены задачи перед военными комиссарами муниципальных образований по подготовке к осеннему призыву, который начнется 1 октября и продлится до 31 декабря.

ПРОИСШЕСТВИЯ

## Мощный взрыв на АЗС

Взрыв на автозаправке на окраине Махачкалы прогремел вечером 27 сентября, в поселке Новый Хушет, у федеральной трассы. На месте начался пожар, его потушили спустя почти сутки. Здание заправки было разрушено, несколько машин получили повреждения.

При взрыве погибли 13 человек, еще более 20 получили ранения. В республике объявили 28 сентября днем траура.

На место происшествия стянули все экстренные службы: полиция, медики, пожарные.

Как сообщили в МВД региона, личный состав МВД выводит за оплечение граждан, оказавшихся рядом с местом возгорания. Сотрудники ДПС

обеспечивают коридор для беспрепятственного проезда спецтехники.

Прокуратурой РД организована проверка в связи с возгоранием на автозаправочной станции в Махачкале.

Отметим, что на место происшествия для координации действий правоохранительных органов и экстренных служб выехал прокурор Республики Дагестан Виктор Эпп.



В ходе надзорных мероприятий будут установлены обстоятельства произошедшего, а также дана оценка соблюдению требований законодательства о промышленной и пожарной безопасности на объекте.

По итогам проверки будут приняты меры прокурорского реагирования.

РИА «Дагестан»

<http://izwestia-derbent.ru/>

В АДМИНИСТРАЦИИ ДЕРБЕНТСКОГО РАЙОНА

## Прием граждан

27 сентября глава Дербентского района Мавсум Рагимов провел личный прием граждан.



Граждане пришли с вопросами улучшения жилищных условий, трудоустройства и выделения земельных участков.

В ходе приема было рассмотрено каждое обращение. Глава района дал рекомендации, объяснил, что можно сделать в рамках закона и какую помощь может оказать муниципалитет.

По итогам рассмотрения за-

явлений, Мавсум Рагимов дал конкретные поручения своим подчиненным с целью решения всех поднятых проблемных вопросов в максимально короткие сроки. Глава муниципалитета ак-



центировал внимание на важности индивидуального подхода к каждому случаю и обязательного информирования граждан о ходе решения их проблем.



Руководитель Госфинконтроля РД Махач Ибрагимов провел в Дербентском районе выездной прием граждан.



С заявлениями обратились трое родных военнослужащих, которые находятся в зоне СВО.

Расмира Омарова и Милана Рамазанова обратились с просьбой о помощи в трудоустройстве в образовательные учреждения.

Зулхужат Алиева попросила содействия в устройстве ребенка в детский сад. А ей самой было предложено трудоустройство в

детском саду, в который будет определен ее ребенок.

«Вопросы оказания помощи семьям участников СВО находятся на особом контроле, и мы делаем все возможное, чтобы помочь в решении возникающих проблем», - отметил руководитель Госфинконтроля РД.

Пресс-служба администрации Дербентского района

УРОЖАЙ – 2024

## Садоводство – приоритетный сектор АПК

В республике подходит к концу период сбора урожая плодовых и ягодных культур. По данным Минсельхозпрода РД, общая площадь плодовых многолетних насаждений в регионе составляет более 30 тыс. га, из которых около 23 тыс. га – в плодоносящем возрасте.



Первый заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Шарип Шарипов совместно с председателем Общественного совета Министерства экономики и территориального развития региона, профессором Шахмарданом Мудуевым ознакомился с ходом уборки в ряде хозяйств Хасавюртовского района. В частности, он посетил СПК «Агроэлит», являющийся одним из ведущих садоводческих предприятий района.

Шарип Шарипов позитивно оценил развитие садоводства в этом хозяйстве, подчеркнув ответственный подход руководства предприятия к выстраиванию собственной модели садоводства, для чего специалисты хозяйства активно изучают позитивный опыт ряда регионов страны.

По его словам, самая большая

площадь плодовых в Дагестане – 4400 га – сосредоточена в Сулейман-Стальском районе. Далее следуют Ахтынский (4100 га) и Магарамкентский районы (около 3600 га). В Хасавюртовском районе плодовые культуры занимают чуть более 2600 га.

Шарип Шарипов также отметил, что набирает обороты интенсивное садоводство и в республике площадь интенсивных садов составляет 4315 га. Основные массивы таких садов сосредоточены в Дербентском, Хасавюртовском, Сулейман-Стальском, Ахтынском и ряде других районов.

«Только за последние 5 лет в Дагестане было заложено более 5300 га новых плодовых насаждений, четверть из которых приходится на яблоневые сады», – сообщил первый замминистра.

По его словам, в последнее время наблюдается рост числа предпринимателей, желающих развивать косточковые культуры.

«Дагестан по выращиванию косточковых культур является безусловным лидером в стране. Благоприятные природно-климатические условия и накопленный опыт дают нам основания для дальнейшего развития этого перспективного направления», – подчеркнул Шарипов.

Он отметил, что садоводство сегодня является одним из приоритетных секторов агропромышленного комплекса Дагестана и руководство республики принимает меры для эффективного использования богатого потенциала в этой сфере.

«Отрасль поддерживается на федеральном уровне, что способствует активному внедрению современных технологий и росту числа предпринимателей, делающих ставку на суперинтенсивное садоводство. В прошлом году в республике было собрано более 220 тыс. тонн фруктов, на этот год рассчитывали – не менее 225 тыс. тонн.

К сожалению, сильные ветра в период уборки плодовых культур привели к опаданию фруктов, прежде всего яблок во многих районах, что негативно скажется на валовом сборе фруктов. Тем не менее, садоводы Дагестана предпринимают все необходимые меры по сбору выращенного урожая без потерь», – заключил первый замминистра аграрного

РИА «Дагестан»

ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ

## Патриотизм - залог стабильности правового общества

Светлана ЛЫКОВА

23 сентября в Махачкале, в конференц-зале Министерства по национальной политике и делам религий Республики Дагестан состоялась рабочая встреча Общественной палаты РД с экспертами, помощниками ОП РД и представителями Общественных советов при органах исполнительной власти местного самоуправления региона под руководством председателя Общественной палаты РД Азизбека Черкесова.



Заседание проходило в формате открытого диалога. Ключевым вопросом, который обсуждался на столь представительном общественно-политическом форуме, было повышение гражданско-патриотического взаимодействия, активизация работы института общественного контроля и отбор граждан на военную службу в Вооруженных Силах Российской Федерации.

В ходе заседания выступил министр по национальной политике и делам религий Энрик Мусли-

мов. Он акцентировал внимание участников мероприятия на активизации совместной с органами власти работы по защите конституционных прав граждан.

Интересными и содержательными были выступления эксперта Общественной палаты РД, председателя Общественного совета при Министерстве юстиции Республики Дагестан Ислама Магомедова, помощника председателя Общественной палаты РД Алибека Алиева, эксперта ОП РД Рабадана Магомедова и других

участников встречи.

В работе заседания приняли участие и представители Общественной палаты Дербента: председатель Комиссии Общественной палаты РД по развитию гражданского общества, защите конституционных прав граждан и взаимодействию с ОНК Кахриман Ашуров, эксперт этой Комиссии Светлана Лыкова, эксперт по экономическим и финансовым вопросам Сусанна Фейзиева-Мирзаханова.

Участники встречи обсудили злободневную тему гражданско-патриотического воспитания, наметили дальнейшие планы работы по активизации общественного контроля, внесли ценные предложения и дополнения по обсужденным вопросам.

Завершая встречу, председатель Общественной палаты РД Азизбек Черкесов подчеркнул, что повышение уровня гражданско-патриотического взаимодействия – это залог стабильности и прогресса в нашем обществе. Сегодня, как никогда, важно, чтобы каждый гражданин осознавал свою роль и ответственность перед Родиной.

Обсуждения в таком формате открытого диалога позволяют не только выявить проблемы, но и наметить пути их решения, что способствует укреплению общественных институтов и обороноспособности нашей великой страны.

<http://izwestia-derbent.ru/>

В КОНТЕКСТЕ СОБЫТИЙ

## Сдержанность – не слабость

Татьяна МУСАИДОВА

На фоне возможной эскалации противостояния с Россией, все более нагнетаемой странами коллективного Запада, руководство нашей страны выступило с рядом важных для всего мира заявлений. Из всего сказанного наши политические «партнеры» должны были сделать главный и основополагающий вывод: терпение у Москвы закончилось. Угроза применения ядерного оружия еще никогда не была столь реальной.

В итоге правильный вывод сделали далеко не все. На заседании Совета безопасности ООН Зеленский заявил, что конфликт с Россией нельзя остановить переговорами, а нужны «действия» для «принуждения России к миру». По сути, просроченный президент призывает Запад к прямой военной конфронтации с Россией.

Постпред РФ при ООН Небензя жестко раскритиковал Зеленского, обвинив его в попытках втянуть страны Запада в конфликт с ядерной державой и заставить их «бросить умирать за Украину своих сыновей».

Экс-президент США Трамп также резко высказался против вовлечения Америки в украинский конфликт, пообещав, что в случае его избрания он «разберется с этим» и добьется переговоров для вывода США из этого конфликта.

Второе событие, которое совпало с заседанием Совбеза ООН – это заседание Совета безопасности России по ядерному сдерживанию. В ходе этого исторического мероприятия Президент России Владимир Путин озвучил несколько важнейших моментов.

Первый: ядерная триада остаётся важнейшей гарантией обеспечения безопасности России и её граждан.

Второй: современная военно-политическая обстановка динамично меняется, Москва обязана это учитывать.

Третий: необходимо прогнозировать развитие ситуации и соответственно адаптировать положения документа стратегического планирования к нынешним реалиям.

Четвёртый: в проекте основ политики в области ядерного сдерживания расширена категория государств и военных союзов, в отношении которых проводится ядерное сдерживание.

Пятый: в обновлённой редакции документа агрессию против России со стороны любого неядерного государства, но с участием или при поддержке ядерного, предлагается рассматривать как их совместное нападение.

Шестой: Москва оставляет за собой право применить ядерное оружие в случае агрессии против России и Белоруссии.

Седьмой: применение ядерного оружия возможно, даже если противник, используя обычное оружие, создает критическую угрозу нашему суверенитету.

И к теме «для особо понятливых». Российский лидер высказался более чем доходчиво. Но учитывая «миролюбивые» интересы американских демо-

кратов, их приспешников в Евросоюзе и тем более в нацистском Киеве, пояснять всё же пришлось. Для особо недалёких Путин прокомментировал: «Наряду с военной доктриной это документ, в котором официально определена и детализирована ядерная стратегия России. Зафиксирован базовый принцип применения ядерного оружия, а именно использование ядерных сил. Это крайняя мера защиты суверенитета страны. Мы всегда в высшей степени ответственно подходили к таким вопросам».

Трезвые в плане моральной адекватности политики понимают: достаточно точно и объективно охарактеризована позиция и действия России в украинском конфликте. Изначально спецоперация нашей страны была направлена на защиту интересов государства, но с минимальными жертвами среди военных и мирного населения. Это свидетельствует о миролюбивом настрое Москвы. Однако силы, заинтересованные в продолжении конфликта, восприняли сдержанность России как ее слабость, пытаются максимально втянуть ее в эскалацию. И это может стать фатальной ошибкой.

Теперь ситуация приближается к «точке невозврата», после которой будет сложно говорить о мире. В этих условиях Путин в последний раз предупреждает недружественные страны о недопустимости враждебных действий, пытается спасти человечество от катастрофы. Следует отметить и особое упоминание Белоруссии: использование братской страны как возможной цели для атак ВСУ может быть сигналом о готовности России защитить своего союзника. Таким образом, наша страна вынуждена занимать все более жесткую позицию, пытается предотвратить развязывание полномасштабного конфликта.

Что касается того, дошло ли наше сообщение до адресатов, однозначно трудно сказать, если судить по реакции западных СМИ. Хотя делать выводы по публикациям в проплаченных изданиях точно не стоит. Однако здравомыслие проскальзывает в отдельных средствах массовой информации, в том числе и американских: там обратили внимание на очень жирную красную линию, которой раньше не было. Такую линию стирают только последствиями применения самого устрашающего оружия. У нас его много.

Пусть подумают.

1 ОКТЯБРЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

## Вместе больше полувека

Фахреддин ОРУДЖЕВ

Признаемся, что раньше семья и брак означали нечто святое, несокрушимое, нежели первичное звено общества. Времена ли поменялись, или меняются люди - все задается этим вопросом. В Дагестане, где семейные устои более всего крепки и нерушимы, увеличивается количество разводов. Для нас это неприемлемо.



И я хочу вам рассказать об удивительной семье Ханалиевых из села Митаги Дербентского района. Шутка ли - 55 лет вместе прожили муж и жена Сеидали и Анаханым. Не каждая пара может похвастаться таким стажем семейной жизни.

Тетя Анаханым, рассказывая, выражает недовольство, что ныне молодые невестки, кому не приходится носить из родника воду в медном кувшине, таскать на себе вязанки дров и хвороста, после первого же обидного слова собирают свое приданое и оставляют дом мужа. «Так нельзя, - говорит женщина. - Нас учили по-другому: терпеть все невзгоды, жить вместе с мужем, помогая ему, всем преградам вопреки. Я представляю, что было бы, если ныне невестки таскали бы воду, пекли хлеб в тандыре, работали в поле, а еще приглядывали бы за детьми. А наше поколение выжило именно так: в труде и заботах о семье».

Что тут скажешь, она права. Ведь живут они с мужем больше полувека, и - никаких ссор и скандалов. «Душа в душу», - говорят о таких семьях. Одна судьба - одна семья. Сеидали и Анаханым прошли трудный путь, выдержали все жизненные испытания, сохранили чувства в своих душах, чтобы передать их детям и внукам. А главное - они хранили, как зеницу ока, отношение друг к другу, верность традициям и обычаям семьи.

... Митаги осенью дышит со-

всем другой прохладой, ведь мы находимся на высоте 720 метров над уровнем моря. И море видно из горного Митаги.

Хозяин дома Сеидали быстро поручил внучке приготовить чай. Между тем я спрашиваю о здоровье аскакала, о его желаниях. Он, опережая меня, говорит: «Послушай, ты лучше меня знаешь, каково старикам. Помнишь, слова великого Саади о старости. Так вот, он сказал: «Удивительная вещь, эта старость: ни болезни нет, ни лекарств». И тут подходит с чаем тетя Анаханым. «Прошли бы в дом, здесь вам не холодно?», - спрашивает она. Я, хоть и прохладно, отказываюсь заходить в дом, предпочитая зеленый двор и вид на Дербент из Митаги.

«Вы лучше о себе расскажите, - говорю. - Ваша жизнь и труд - это пример для молодых». «Что сказать, мы вместе прожили 55 лет. Мне сегодня восемьдесят два года. Было трудно, но всегда помогали друг другу. Хочу особо подчеркнуть: за это время Сеидали ни разу не произнес обидного слова в мой адрес. Ругаться он вообще не умеет. В каждую напряженную минуту мы соглашались друг с другом. Моя мама еще в девичестве мне говорила: «Дочка, муж и жена - это пламя и вода: когда один горит, другой должен гасить, а не подбрасывать дрова». Трудности бывают в любой семье, и у нас

их было достаточно. Несмотря на это, мы вырастили шестерых детей. Сегодня у нас уже четырнадцать внуков и четыре правнука. Ни о чем не жалею, думаю, что моя жизнь удалась».

Вдумчиво выслушав слова жены, Сеидали начинает свой рассказ: «Я убежден, что мужчина должен жениться один раз. Я не верю в тех, кто говорит, что можно привести в дом вторую, третью жену. Это все разговоры. Один раз создай свою семью и будь примером для молодых пар. Ошибки в семье бывают, ссоры тоже. Но обойти их, уладить - не все умеют. Отсюда и все беды молодых семей».

Сеидали сам по себе очень любит дискутировать о политике, о государственных деятелях и их взглядах. Он с молодых лет читает и не перестает читать прессу до сих пор, но жалуется, что газеты стали недоступны, а интернет - «это не мое, я не верю, там много обмана».

Семья не становится крепкой, если свадьба состоялась в самом дорогом ресторане. Она становится крепкой, если создающие ее люди преданы друг другу и готовы выдерживать трудности, которые будут у них в жизни.

Старший сын семьи Фархад скромно подходит к нам и слушает. Он доволен своей судьбой: «Родители нас воспитали в рамках приличия и обычая, поэтому сегодня нам легко жить, тем более, пока живы родители, которые направят на правильный путь».

Молодой человек прав: родители прошли трудный путь судьбы, спотыкаясь, вставая и вместе преодолевая тернистые дороги. Дети должны учиться на ошибках родителей, взрослые прошли этот экзамен жизни и выдержали.

Сеидали и Анаханым родились с разницей в три месяца в грозном 1942 году. В разгар войны они были молоды. И сегодня они проживают мирную, счастливую, полной радости жизнь. Дедушка и бабушка всегда рады встречать гостей, детей и внуков не только на праздники, но и каждый день.

1 октября в России отмечается День пожилых людей. Этот праздник - дань уважения зрелости, опыту, мудрости - всему тому, что с годами приобретает человек-труженик. Общество выделило один день для того, чтобы молодые обратили внимание на поколение прошлых лет.

Будьте всегда здоровы и одарены заботой, уважением, пониманием не только близких, но и окружающих вас людей. Пусть возраст будет поводом для любимых дел, отдыха и наслаждения жизнью, а родные любят и почитают!

АНТИТЕРРОР

## Дагестанское «нет!» радикалам

Альберт МЕХТИХАНОВ

В этом году исполняется 25 лет событиям августа - сентября 1999 года, когда дагестанцы совместно с российскими военнослужащими дали отпор попыткам вторжения на территорию республики. Значительный вклад в отражение нападения внесли тогда местные жители горных районов Дагестана и прибывшие к ним на помощь ополченцы из различных муниципалитетов.

Начало

Ситуация была весьма непростой. Российская государственность, возглавляемая к лету 1999 года президентом Ельциным (весьма неавторитетным у значительной части населения страны), во многом отличалась от нынешней. К тому времени Ельцин перенес серьезную операцию на сердце, крепким и здоровым не выглядел, считалось, что он плохо контролирует политическую ситуацию.

Слабости центрального руководства, видимо, повлекли у определенных сил мнение, что можно попробовать откусить значительный кусок у Российской Федерации на ее юге, а именно в Дагестане.

Цумада/Ботлих

Попыток было несколько. Седьмого августа вооруженные отряды боевиков вошли на территорию Ботлихского района. Они захватили ряд населенных пунктов, в частности села Ансалта, Рахата, Тандо. Этому предшествовали относительно мелкие (по тем масштабам) столкновения в Цумадинском районе.

«Молодежка» далека от того, чтобы обращать критические стрелы против соседнего чеченского народа. Нужно прямо сказать: отряды были интернациональными, в их составе находились и дагестанцы, и представители других этносов. Мы категорически предостерегаем от попыток на почве этой темы рассорить братские чеченский и дагестанский народы.

На фоне происшедших событий в Москве произошли серьезные политические изменения. Девятого августа 1999 года исполняющим обязанности председателя правительства России был назначен Владимир Путин. Более того, президент Ельцин в своем телеобращении назвал нового премьера своим преемником на президентском посту.

Отпор

Возможно, вторгнувшиеся боевики рассчитывали, что жители Дагестана поддержат и присоединятся к ним. Все было наоборот: жители республики выступили категорически против их планов.

Муфтий Дагестана Ахмад-хаджи Абдулаев в те дни ясно осудил

вторжение. Схожими были и настроения тысяч дагестанцев, а также позиция республиканских властей и элит.

Началось совместное - силами федеральных военнослужащих и дагестанцев - отражение нападения на республику.

В аэропорту Махачкалы ежедневно приземлялись тяжелые самолеты, приток людей и техники происходил очень активно. Путин предстал перед россиянами человеком, который в целом возглавлял всю эту деятельность в качестве энергичного организатора. К тому же будущий президент России лично побывал в зоне боевых действий.

«Бои за высоту Ослиное ухо», «Штурм Тандо», «Бой за селение Гагатли» - вот какие сообщения появлялись тогда в СМИ. Незнакомые названия населенных пунктов Дагестана разучивали теперь и российские телезрители. По некоторым данным, в боевых действиях с федеральной стороны приняли участие 17 тысяч российских военнослужащих. Это были офицеры и солдаты сухопутных войск, ВВС, воздушно-десантных войск, МВД, внутренних войск, ОМОНа и др.

На этой же стороне оказались порядка 4 тысяч дагестанских ополченцев. Местное население активно помогало в отпоре вторжению.

К концу лета был восстановлен контроль над высокогорным Ботлихским районом, а в сентябре дагестанцы и федеральные военнослужащие отбили у боевиков и Новолакский район, тоже приграничный.

2024-й

О тех событиях нелишне помнить и сейчас, когда снова есть силы, люди, группировки, готовые «раскачивать лодку». Дагестанцев опять пытаются втянуть в войну...

За этими провокациями могут стоять «многоходовые комбинации» дальних зарубежных сил, желающих раскачать и расшатать ситуацию на юге Российской Федерации и конкретно в нашей республике. Кому-то Дагестан нужен именно таким - с лицом терроризма, с радикальными всплесками, беспокойный и нестабильный.

«Молодежь Дагестана»  
(№ 28 от 12 июля 2024 года)

ТЕАТР

## «Вор» - спектакль современности

Эминат ЗАИРБЕКОВА, фото Арифа ГУСЕЙНОВА

Театр всегда был абсолютно уникален в своей способности объединять людей. В зрительном зале - энтузиасты и любители, искушенные зрители и новички. Он создает особый коллективный образ, где каждый присутствующий становится участником одной большой и чудесной истории. Неважно, насколько зритель опытен или насколько хорошо знает представление - театр всегда открыт для всех, готовый погрузить каждого в свой мир.

Одним из таких театров Дагестана является Азербайджанский Государственный драматический театр в Дербенте, который имеет богатую историю и играет значительную роль в культурной жизни города.

Благодаря упорной творческой деятельности замечательного коллектива во главе с директором театра, заслуженным работником культуры, Фирдоуси Аскеровым, театр стал важным центром творчества и развития азербайджанской театральной традиции в регионе.

Одним из главных достоинств театра является его живость и нестандартность. В каждом спектакле зрители находят что-то новое, что вызывает у них удивление, также учит видеть мир по-иному, открывая глаза на новые идеи и пересматривая старые концепции.

На протяжении многих лет Азербайджанский театр не перестает радовать своих зрителей различными постановками. Следует отметить, что посещают его не только взрослое население, но и мо-

лодёжь. А это очень важно, поскольку большинство спектаклей носит поучительный характер. Отметим, что очень нравятся театр людям, любящим высокое искусство.

Недавно в театре состоялся показ премьеры комедии «Вор» по пьесе «Ограбление в полночь» югославского драматурга Мирослава Митровича. Режиссер-постановщик - заслуженный артист России Тамерлан Сабанов, режиссер - заслуженный артист Азербайджанской Республики Сарвар Алиев. Эти профессионалы театрального искусства проявили свой талант, воплощая свои идеи, и осуществили прекрасную музыкальную комедию (водевиль) - детективную историю с разоблачением грабителя, столкнувшегося с вороватым заместителем директором универмага.

Действие в веселой, занимательной комедии из жизни торговых работников с приключениями, забавными историями и ограблением происходит в стенах магазина в ночь ограбления.

Заместитель директора универмага задержался

на работе. Завтра - ревизия. У него большая недостача. Надо срочно привести бухгалтерские документы в порядок. Неожиданно в универмаг проникает вор. Водоворот событий захватывает зрителя, обстановка на сцене постоянно меняется, и герои попадают из одной нелепой ситуации в другую.

Вор даёт грабителю самые лучшие товары из магазина и удивлён щедростью замдиректора, который сам помогает ограбить магазин, вместо того, чтобы вызвать милицию. Когда он узнаёт, что задолжавший заместитель директора создаёт видимость ограбления магазина, чтобы покрыть свою недостачу, вор наотрез отказывается от всего, что ему преподнесено. Он сам решает не ждать утра, вызывает инспектора милиции и выдает заместителя директора.

Все персонажи спектакля попадают в смешные ситуации, которые заканчиваются, как и положено в водевиле, благополучно. А вор получает по заслугам. Особо нужно подчеркнуть актуальность спектакля для нашей современности, когда в нашей стране, правительстве идёт борьба с коррупцией, хищениями, воровством, и спектакль поставлен кстати.

Проявляя своё искусство постановки, воплощая все свои фантазии, художественный вкус и профессиональные знания, отличный визуальный облик спектакля создал заслуженный художник Республики Дагестан Демир Исаков.

В спектакле задействованы блистательные актёры Азербайджанского театра: Мирза-Ага Джум-



Джум, Осман Михрабов, Шюкуфа Меликова, Санвелла Фаталиева, Айгонь Наджафова, Саида Алиева и Орхан Алиев.

Благодарные зрители были очарованы игрой актёров, их энергией и мастерством. Частые гости театральных постановок каждый раз по-новому восхищаются умению актёров проникнуться своими ролями и передать всю гамму человеческих чувств.

Зрителям ещё раз напоминаем, что просмотр спектакля «Вор» - отличная возможность разбавить яркими красками и поднять настроение в наступающие серые осенние выходные.

Приятного просмотра!

АДМИНИСТРАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА «ДЕРБЕНТСКИЙ РАЙОН»  
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

30 сентября 2024 г. № 235

О предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства для земельного участка с кадастровым номером 05:07:000077:108

В соответствии с Градостроительным кодексом Российской Федерации, Земельным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального образования «Дербентский район», Правилами землепользования и застройки сельского поселения «село Сабнова», утвержденными решением Собрания депутатов муниципального района «Дербентский район» от 26.01.2021 года № 37/7, заключением о результатах публичных слушаний по вопросу

предоставления разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства от 25.09.2024 года, постановляю:

1. Предоставить гр. Халибекову Гусейни Абдуллаевичу разрешение на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства на земельном участке с кадастровым номером 05:07:000077:108, местоположением: Республика Дагестан, Дербентский район, сельское поселение «село Сабнова», в части уменьшения отступов от границ земельного участка с ка-

дастровым номером 05:07:000077:108 до здания с 3 метров до 0 метра.

2. Настоящее постановление разместить в сети «Интернет» на официальном сайте администрации Дербентского района (<https://derbrayon.ru>) и опубликовать в газете «Дербентские известия».

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы администрации Дербентского района В. Кехлерова.

Глава муниципального района «Дербентский район»  
М. РАГИМОВ

Приложение к протоколу публичных слушаний от 30.09.2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

публичных слушаний по предоставлению разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства для земельного участка с кадастровым номером 05:07:000077:4639

1. Основания проведения публичных слушаний:

Публичные слушания проведены в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом от 29.12.2004 года № 191-ФЗ «О введении в действие Градостроительного кодекса РФ», Градостроительным кодексом РФ, Федеральным законом от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального образования «Дербентский район», постановлением администрации Дербентского района «О назначении публичных слушаний по вопросу предоставления разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства» № 219 от 17.09.2024 года и заявлением гр. Шабова В.А. от 02.08.2024

года № 1647-з «О даче разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства».

2. Форма оповещения о проведении публичных слушаний:

Публикация в районной общественно-политической газете «Дербентские известия» от 20.09.2024 года №71(10904).

3. Место и время проведения публичных слушаний:

Здание администрации Дербентского района, расположенной по адресу: Республика Дагестан, г. Дербент, ул. Гагарина, 23, в 14 часов 00 минут, 30 сентября 2024 года.

4. Участники публичных слушаний:

В публичных слушаниях приняла участие комиссия по землепользованию администрации муниципального района «Дер-

бентский район» в составе: заместителя председателя комиссии - начальника отдела архитектуры и градостроительства Ибрагимов В. Ф., секретаря - главного специалиста отдела архитектуры и градостроительства Мардановой А. Ф., члены комиссии - заместитель начальника отдела архитектуры и градостроительства Ширалиев А. Ш., начальник Управления земельных и имущественных отношений Шихамедов М. С.

РЕШЕНИЕ:

Рекомендовать главе муниципального района «Дербентский район» подготовить постановление «О предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объекта на земельном участке с кадастровым номером 05:07:000077:4639, в части уменьшения отступов от границ земельного участка до здания с 3 метров до 0 метра с северной стороны и 0,5 метра с южной стороны».

Заместитель председателя комиссии  
В. ИБРАГИМОВ  
Секретарь комиссии  
А. МАРДАНОВА

ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

## Гипертоническая болезнь

Гипертоническая болезнь или артериальная гипертензия (синоним: эссенциальная гипертензия, первичная гипертензия) — хронически протекающее, склонное к прогрессированию заболевание, в клинической картине которого ведущим симптомом является стойкое, продолжительное повышение артериального давления (то есть синдром артериальной гипертензии).

Критериями артериальной гипертензии принято считать систолическое артериальное давление (АД) свыше или равное 140 мм рт. ст. и/или диастолическое АД, превышающее 90 мм рт. ст.

Патогенез гипертензии

Патогенез первичной гипертензии сложен и на различных стадиях имеет свои особенности. Согласно нейрогенной теории, под действием нервного перенапряжения снижается тормозное влияние коры больших полушарий головного мозга на подкорковые (гипоталамические) вегетативные центры, что вызывает активацию прессорной (сосудосуживающей) симпатико-адреналовой системы. Происходит выброс **адреналина**, возрастает сердечный выброс, сужаются артерии (включая почечные), повышается АД. Спазм почечных артерий активизирует другую мощнейшую прессорную систему — ренин-ангиотензин-альдостероновую, которая вносит свой весомый вклад в повышение АД. Со временем подключаются и другие сосудосуживающие агенты — антидиуретический гормон, простагландин, эндотелин, тромбоспан. Им противостоят депрессорные системы — сосудорасширяющие простагландины, калликреин-кининовая, система натрийуретических пептидов. Длительный спазм артерий приводит к нарушению функции их внутренней оболочки (эндотелия), перестройке стенок сосудов и способствует развитию атеросклероза.

Факторы риска

К факторами риска причисляют признаки, наличие которых у человека увеличивает вероятность развития заболевания. Многообразие факторов риска возникновения первичной гипертензии разделяют на две группы — модифицируемые и немодифицируемые.

Симптомы гипертензивной болезни

В ряде случаев длительное время единственным симптомом эссенциальной гипертензии остается повышение АД. Оно может сопровождаться неспецифическими жалобами на боль в

голове (возникает по утрам, по типу «тяжелой головы», с локализацией в затылочной области), раздражительность, чрезмерную утомляемость, нарушения сна, общую слабость, головокружение, учащенное сердцебиение. Ярким признаком болезни считаются гипертонические кризы — непродолжительные (от 1-2 часов до 2-3 суток) обострения болезни, проявляющиеся внезапным повышением АД. Они возникают примерно у трети пациентов.

Различают 2 типа кризов при гипертензии: первого порядка (адреналовые) и второго порядка (нораленаловые).

Гипертонический криз первого порядка развивается чаще у людей среднего возраста. Подъем АД возникает ночью, сопровождается головной болью, ознобом, похолоданием конечностей, тревогой, беспокойством, учащенным сердцебиением.

Гипертонический криз второго порядка характерен для людей пожилого возраста. Подъем АД сопровождается выраженной головной болью, нарушениями зрительного восприятия, заторможенностью, сонливостью, тошнотой, рвотой. При длительном стаже гипертензии в клинической картине ведущее место занимают симптомы заболеваний органов-мишеней: загрудинные боли при стенокардии, одышка, отечность при сердечной недостаточности, симптомы перенесенного инсульта и др.

Диагностика гипертензивной болезни

Для того, чтобы утвердить человеку диагноз гипертензивная болезнь, нужно выявить стойкое повышение АД и исключить наличие других болезней, для которых характерен синдром артериальной гипертензии. Повышение кровяного давления определяется с помощью обычного тонометра — АД измеряет врач или сам пациент. Непременным условием является соблюдение методики измерения АД — измерение производят после 3-5 минут отдыха в комфортной обстановке, сидя, в

состоянии покоя, плечо и сердце должны располагаться на одном уровне. Уровень АД свыше или равный 140/90 мм рт. ст. говорит о подозрении на эссенциальную гипертензию. В диагностически сложных случаях применяется методика с точного мониторинга артериального давления.

Основные направления:

- ограничение количества поваренной соли, поступающей с пищей (до 5-6 г в сутки). Это подразумевает полный отказ от таких продуктов питания, как колбасы, сосиски, соленые сыры, консервированные продукты, соленая рыба. Также следует учесть, что значительное количество соли содержится в хлебобулочных изделиях;

- борьба с избыточным весом — людям, страдающим первичной гипертензией, рекомендуется снизить калорийность пищевого рациона путем ограничения употребления жиров;

- ограничение употребления алкогольных напитков — до 30 г этилового спирта в сутки;

- полный и строгий отказ от табакокурения — при необходимости прибегнуть к помощи врача-нарколога;

- регулярные физические нагрузки — умеренные, желательны ежедневные, продолжительностью не менее получаса. Предпочтительны мероприятия на свежем воздухе: пробежки трусцой, ходьба в ускоренном темпе, катание на велосипеде.

Профилактика гипертензивной болезни

Первичную профилактику гипертензии необходимо проводить с детского возраста. Дети, подростки, молодые люди должны регулярно подвергаться медицинским осмотрам с измерением кровяного давления. Профилактика должна воздействовать на факторы риска заболевания. Детям показана рациональная мышечная нагрузка, недопустимо перекормливание, чрезмерное употребление соленой пищи. Вторичная профилактика направлена на предотвращение прогрессирования заболевания. Людям, страдающим гипертензией, противопоказана ночная, сверхурочная работа, а также сопряженная с нервными перегрузками.

П. МУСЛИМОВА,  
врач-кардиолог ГБУ РД  
«Дербентская ЦГБ»

ГАЗПРОМ ПРЕДУПРЕЖДАЕТ:

## Врезки в газопровод запрещены и опасны!

В рамках подготовки к отопительному периоду ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» напоминает о недопустимости самовольных подключений отопительных приборов к системе газоснабжения для отопления домов и помещений и об ответственности за несанкционированное потребление газа.

Самовольное подключение создает угрозу возникновения нештатных ситуаций, которые могут повлечь за собой человеческие жертвы и значительные материальные потери. Также в результате несанкционированного отбора газа падает давление в системе газоснабжения жилых домов населенного пункта, что отрицательно сказывается на

радного обращения. Неправильная эксплуатация или неисправность оборудования могут привести к непоправимым ситуациям. Статистика показывает, что чаще всего к беде приводит человеческий фактор.

Также потребители газа должны помнить о важности допуска



## ВРЕЗКА В ГАЗОПРОВОД - УГОЛОВНОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ

работе газовых приборов добросовестных абонентов.

За несанкционированное подключение к газовым сетям и незаконное потребление газа законодательством предусмотрены административная и уголовная ответственность. Гражданам, ранее привлеченным к административной ответственности, за повторное самовольное подключение к газопроводу грозит уголовная ответственность. Помимо этого, абонент полностью возмещает причиненный поставщику газа ущерб и оплачивает расходы газораспределительной организации на проведение работ по ликвидации несанкционированного подключения.

Для газоснабжения дома или коммерческого помещения, а также теплиц, птичников и прочего с использованием газа на законных основаниях, жителям необходимо обращаться с заявлением в адрес поставщика газа.

Важно помнить, что газовое оборудование требует крайне акку-

сотрудников газовых служб для проверок газового оборудования и своевременной его замены. Напомним, что в апреле 2024 года вступил в силу закон, ужесточающий наказание за нарушение правил использования газового оборудования и его самовольную замену, согласно которому штрафы за несанкционированные работы выросли в десятки раз.

Самостоятельная установка или замена плит и другого газового оборудования без привлечения специализированной организации не допускается. За подобные действия предусмотрен штраф.

Для собственной безопасности и безопасности окружающих доверяйте подключение к газоснабжению, установку и замену газовых приборов только сотрудникам специализированной газораспределительной организации.

ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала»

## Объявление

В связи с уточнением границ земельного участка (05:07:000002:4951), принадлежащего Алиеву Али Рабадановичу, находящегося в административных границах ГП «п. Мамедкала», просьба владельцев земельных участков (05:07:000002:) или их представителей явиться **25 октября 2024 года в 11.00 часов** по адресу: Дербентский район, п. Мамедкала, ул. Заречная.

При себе иметь правоустанавливающие или правоудостоверяющие документы на земельный участок и документ, подтверждающий личность правообладателя. По всем вопросам обращаться к кадастровому инженеру Султанову Алимердену А. (номер аттестата 05-12-174) по телефонам: 8 (928) 620-01-05; 8 (928) 865-66-01.

Утерянный диплом №742651 о среднем профессиональном образовании, выданный Дербентским профтехучилищем №4 в 1985 году на имя Алиева Абдула Гусейновича, считать недействительным

Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой информации.  
ПИ №10-4795  
от 24 июля 2002 г.

Авторы материалов несут ответственность за точность приведенных фактов. За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несет. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов.

Адрес редакции: 368600, г. Дербент, ул. С.Курбанова, 35.  
Адрес издателя: 368600, г. Дербент, ул. Гагарина, 23. Подписной индекс газеты 51339. Тел./факс. гл. редактора - 8 (7240) 4-70-16, ответсекретаря и корреспондентов 8 (7240) 4-83-91.

Газета выходит с 1918 г. Реклама публикуется по договорным ценам. Газета сверстана и отпечатана в ООО «Типография-М»  
Адрес типографии: 368600, г. Дербент, ул. С.Курбанова, 25. По вопросам качества печати обращаться в ООО «Типография-М»

Главный редактор  
**А.А. ПАШАЕВ**  
Подписано в печать в 14 часов. Фактическое время - 14 часов.  
Цена в розницу - свободная  
Тираж 1500  
Заказ №

Адрес сайта: <http://izwestia-derbent.ru/>  
E-mail газеты: [derbentskieizwestya@rambler.ru](mailto:derbentskieizwestya@rambler.ru)